



DOCUMENTOS DEL OBISPO

Documento por el cual se aprueban los Estatutos de la Asociación Diocesana de Exhortación pastoral del nombre. Memoria del señor Obispo en el VI aniversario de la creación de la Asociación del Señor.

BOLETIN OFICIAL DE LA IGLESIA EN MENORCA

Actividades del Sr. Obispo. Semana de juventud en Ferreries. Movimiento Social Católico de Menorca. VI Aniversario de la consagración del Obispo. Cooperación comunitaria de la Unidad de enfermos. Misión quinquenal rectoral. Servicio de exhortación pastoral. Misión de exhortación pastoral a Ferreries. Catequesis parroquial para religiosos. Misión de exhortación pastoral en Castejón de la Iglesia. Casas d'El Toro. Casa d'Exercicis. La granja de la zona de Castedella prepara la Pascua.

Epoca V - 1975 - Núm. 27

Marzo

Obras materiales

Durante este año se han continuado las obras de restauración de templos y locales de la Iglesia: Ermita de Gracia, Casa de la Iglesia en Ciudadela, Casa de A. C. en Mahón, «En Canillo», Centro Social de Fomento, Nuevo Convento de religiosas en Monte El Toro, Organo de Mahón (Santa María), Alcazar; que ha visto ampliados sus servicios con una «posada» amplia, alegre y popular para acoger a los peregrinos y visitantes.

Esta ha sido en síntesis la actividad visible de la Iglesia menonense que en comunión con la Universal durante el Año Santo Universal, y se dispone a proseguir en su renovación y reconciliación en el próximo 1978, Año Santo Romano.



BOLETIN OFICIAL DE LA IGLESIA EN MENORCA

Epoca V - Núm. 27

Marzo

DOCUMENTOS DEL OBISPO

SUMARIO

DOCUMENTOS DEL OBISPO 5

Documento por el cual se aprueban los Estatutos de la Asociación Diocesana de Escultismo. «No podemos ser islas»: Exhortación pastoral del Obispo con motivo de la campaña contra el hambre. Homilía del señor Obispo en el VI aniversario de su ordenación episcopal, Solemnidad de la Presentación del Señor.

CONSELL PRESBITERAL 18

Acta del 15 de gener de 1975.

INFORMACIO DIOCESANA 20

Actividades del Sr. Obispo. Semana de juventud en Ferreries. Movimiento Scout Católico de Menorca. VI Aniversario de la consagración del Obispo. Celebración comunitaria de la Unción de enfermos. Misa cuaresmal radiada. Servicio diocesano de información religiosa. Visita pastoral a Ferreries. Catequesis bíblica para religiosas. Reunión de Directores de Colegios de la Iglesia. Casal d'El Toro: Casa d'Exercicis. Els grups de joves de Ciutadella preparen la Pasqua.

SUMARIO

DOCUMENTOS DEL OBISPO

Documento por el cual se aprueban los Estatutos de la Asociación Diocesana de Escultismo. «No podemos ser falsos»: Exhortación pastoral del Obispo con motivo de la campaña contra el hambre. Homilias del señor Obispo en el VI aniversario de su ordenación episcopal. Solemnidad de la Presentación del Señor.

CONSEJO PRESBITERAL

Acta del 13 de enero de 1975.

INFORMACION DIOCESANA

Actividades del Sr. Obispo. Semana de juventud en Ferreñes. Movimiento Scout Católico de Menores. VI Aniversario de la consagración del Obispo. Celebración comunitaria de la Unión de entornos. Misa cuaresmal tridiala. Servicio diocesano de información religiosa. Visita pastoral a Ferreñas. Catequesis bíblica para religiosas. Reunión de Directores de Colegios de la Iglesia. Casal d'El Toru. Casa d'exerciciu. Els grups de joves de Ciutadella preparan la Pasqua.

DOCUMENTOS DEL OBISPO

Nos, don MIGUEL MONCADAS NOGUERA, por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de la Diócesis de Menorca.

Nos complacemos en notificar a la comunidad diocesana y muy particularmente a nuestros amados jóvenes y formadores cristianos de Menorca que, por el presente, aprobamos por cinco años los **ESTATUTOS** de la Asociación Diocesana de Escultismo, la cual fue ya erigida canónicamente por nuestro decreto de 30 de enero de 1971 (Boletín Oficial de la Iglesia en Menorca, enero-febrero 1971, página 703).

Esperamos que nuestros educadores y la juventud de Menorca aprovecharán este método de apostolado seglar para su eficaz y responsable formación humana y cristiana.

Con nuestros mejores augurios en el Señor rogamos a cuantos formen parte de la Asociación Diocesana de Escultismo y de sus diversos agrupamientos quieran recibir nuestra pastoral y afectuosa bendición.

Ciudadela, once de enero de mil novecientos setenta y cinco.

+ Miguel, Obispo de Menorca

NO PODEMOS SER ISLAS

Exhortación pastoral del Obispo, con motivo de la campaña contra el hambre en Menorca

Al pueblo de Dios en Menorca y a todos los hombres de buena voluntad:

Tenemos la suerte indecible de vivir en una isla y una isla hermosa, alegre, soleada, sin problemas de contaminación atmosférica, con un cielo que ya no puede ser más limpio ni más azul, en una isla especialmente mimada por los países del exterior.

Pero una cosa es vivir en una isla y otra cosa muy distinta es ser «isla», isla replegada sobre sí misma, aislada de todos los demás, insolidaria, emparedada en su egoísmo, retorciéndose en sus mezquinos problemas localistas o sumergiéndose en una dulce evasión... ¡es nuestro riesgo!

Es por esto que debemos recibir bien todo lo que, respetando nuestra autonomía, nos abra al exterior, debemos agradecer todo lo que nos impida el repliegue maléfico:

«Siau qui sou; mes no atiant vells odis
de raça, ni amb emfàtiques
declamacions lloant tot lo que és vostre,
fins les mateixes úlceres...

Siau qui sou; mes no us tanqueu, ombrívols,
dins una llar històrica
sens horitzons.»

(Costa i Llobera)

Es por esto que debemos aceptar todo aquello que nos ayude a tomar conciencia de que somos «ciudadanos del mundo», sin dejar de amar y amar bien nuestra tierra con sus nobles valores y más puras esencias, lo que nos lleve a ser más responsables de una comunidad mundial a la que pertenecemos.

«Todos estamos —dice el Papa— a ensanchar nuestras perspectivas, a avanzar audazmente, para responder a las crecientes necesidades del mundo, sin permitir que se vaya acumulando un peligroso retraso.» (A la conferencia de la F.A.O., 16-XI-73.)

Hoy la ciencia y la técnica se ponen al servicio de la gran campaña mundial contra el hambre con ambiciosas planificaciones que intentan tímidamente romper el cerco infernal que aprisiona a esos dos tercios de la humanidad —hermanos nuestros— radicados en el llamado «cinturón negro del hambre».

Pero yo pienso que lo más urgente debe ser que cada hombre, todo hombre y mucho más cada cristiano vaya adquiriendo esta conciencia de mundialidad, este compromiso que justifique y motive la acción que pretende realizar la campaña contra este terrible y permanente azote de la humanidad. Supongo que me habéis comprendido. Quiero decir que todos los hombres debemos cambiar mucho y los cristianos debemos convertirnos cada vez más. ¡Todos debemos reconciliarnos con el tercer mundo!

Si nos sentimos ciudadanos del mundo, lo amaremos, nos haremos «próximos», nos afectará todo lo que suceda en el planeta, tanto si acaece en casa del vecino, como en nuestra isla, como a miles de kilómetros.

«El hombre nuevo hacia el que caminamos se sentirá solidario del hambre, de la miseria, de la opresión, de la discriminación, de la violencia venga de donde venga y de toda clase de explotación del hombre por el hombre.

No se puede ser un hombre nuevo cabalgando sobre los hombros del vecino.

Un hombre nuevo se enrolará con entusiasmo, con inteligencia y eficacia en la batalla por el desarrollo no sólo local o nacional, sino también mundial.

«Ha llegado el momento de hacer más vigoroso y amplio el movimiento de solidaridad entre los pueblos del mundo entero. Frente a la gravedad de la situación actual, es necesario renovar la voluntad política de ayuda mutua mundial. Permítasenos, pues, lanzar hoy un llamamiento urgente a la solidaridad, dirigido a los responsables, pero también a todos los hombres de buena voluntad..., demuestren que no se dejan encerrar en la perspectiva excesivamente estrecha de los solos intereses de su nación o de los resultados de iniciativas políticas particulares» (Pablo VI, texto citado).

Esta generación de hombres nuevos nos exige —para que lle-

que a ser una realidad— una educación desde la escuela. Aquí es donde nuestros incansables maestros tienen una tarea muy importante a desarrollar. A ella les convocamos con vivo interés y urgencia y pedimos igualmente a los padres que colaboren en esta pedagogía escolar hasta que llegue a desaparecer de nuestro diccionario la palabra «extranjero» y realmente todo hombre sea ¡un hermano!

Raúl Faullereau ha dicho: «Una muestra de civilización es "amarse". Si es así, ¿cuántos de nosotros podemos llamarnos en verdad civilizados? Un hombre civilizado no se deja atrapar por un nacionalismo de vía estrecha, ni por una esclavitud de consumismo, ni por un tabú ideológico que permite que se malogre la investigación y la cooperación por causa de una polémica estéril y esto es todavía más grave ante una situación de catástrofe permanente, situación que para un creyente es cada día una fuerte interpelación del Señor.

¿Llegará el día en que esta conciencia de mundialidad, de ciudadanos del mundo, es decir, de catolicidad triunfe y nazca pronto, frente a estos tres mundos que hoy coexisten en nuestro planeta, un «Cuarto mundo» formado por hombres libres y liberadores, decididos a llevar hasta sus últimas consecuencias la lucha evangélica contra tantos condicionamientos que impiden el pleno desarrollo del hombre, de todo hombre?

Esta es nuestra esperanza de creyentes, de los que hemos eliminado de nuestro vocabulario cristiano la palabra «imposible» porque contamos con el dinamismo todopoderoso de un Evangelio y de un Espíritu omnipresente y omniactuante.

Ayunaremos el próximo día siete de febrero para recordar vitalmente el hambre de nuestros hermanos y para solidarizarnos con los hambrientos de todo el mundo.

Aportaremos en conciencia lo que podamos de nuestro dinero y lo haremos sin aires de suficiencia, más bien con pudor y vergüenza, porque sabemos que en 1974 los españoles hemos gastado en las quinielas una media de 460 pesetas por habitante y en el mismo período entregamos para la campaña contra el hambre una media de 5,95 pesetas por habitante.

Pero de una manera especial este año abriremos más nuestros oídos, nuestra mente y nuestro corazón a los anchos horizontes del

tercer mundo, a las voces de los hambrientos, al silencio doloroso de los que mueren de sed y en esta línea queremos educar a los hijos que se forman en nuestros hogares y en nuestras escuelas.

Y porque somos creyentes también, sí, también levantaremos a Dios nuestra alma para decirle una larga e intensa oración con voluntad sincera de compromiso:

«¡El pan nuestro de cada día
dánosle hoy!»

Os bendice a todos,

+ *Enrique, Obispo de Menorca*

Ciudadela de Menorca, 23 de enero de 1975.

HOMILIA DEL Sr. OBISPO EN EL VI ANIVERSARIO DE SU ORDENACION EPISCOPAL

**Solemnidad de la Presentación del Señor en el Templo
Catedral de Menorca, 2 de febrero de 1975**

Hermanos míos:

De la misma manera que en Belén unos pastores, guiados por el ángel, buscan y encuentran, publican y glorifican la grandeza del recién nacido, así también unos «pobres de Yahvé», dos profetas privilegiados, sencillos y humildes, Simeón y Ana, iluminados por el Espíritu Santo, dan testimonio del significado salvífico del Niño.

Profeta es el hombre de Dios, que habla en nombre de Dios, movido por el Espíritu de Dios y que anuncia el futuro humanamente imprevisible. Pero no es sólo esto un profeta, es algo más. Es el hombre de Dios que denuncia con valentía los pecados de los poderosos y también del pueblo infiel. Pero tampoco esto es lo exclusivo ni lo único del profetismo verdadero.

El profeta es sobre todo el hombre que proclama a los hombres las maravillas de Dios. Dice a todos la buena noticia de que el Reino de Dios un día llegará, o que está para llegar o que ya ha llegado, desencadenando un dinamismo salvador y liberador en la historia.

El profeta es el hombre de la esperanza, un hombre que vive la esperanza y la contagia. Desde el realismo de una situación dura y opresiva encarna la esperanza de su pueblo.

No, los profetas de «calamidades» —lo decía ya Juan XXIII— no son los profetas del Dios verdadero.

UN HOMBRE QUE SABIA ESPERAR

Simeón era un hombre que sabía esperar. Esperaba «la Consolación de Israel». Este anciano es un punto de la religiosidad del Antiguo Testamento. ¿Qué fue lo que le llevó al templo?

La Ley. La Ley antigua le llevó al encuentro de Jesús. Este era el cometido de la Ley veterotestamentaria.

El Templo, la ley y el culto del Viejo Testamento apuntan y conducen hacia el Mesías de Dios.

Contemplad a este venerable anciano nimbado de serenidad, aureolado de esperanza, penetrado por la fe, con sus ojos cansados de mirar, pero no de esperar, limpios e iluminados:

«Toma al Niño en sus brazos y bendice a Dios» (Luc. 2, 28).

¿Quién le ha revelado a este hombre que el Niño que lleva en sus brazos —entre tantos niños como acudían al templo— es el Mesías?

Ha sido una iluminación interior del Espíritu Santo.

¡Venturoso profeta que ha visto lo que su corazón esperaba y su boca anunciaba con segura esperanza!

«Dichosos los ojos que ven lo que estáis viendo», diría un día el Señor (Luc. 10, 23).

Mirad como acoge a este Niño: ¡con respeto reverencial, con amor de ternura, como a un huésped amigo, como al enviado de Dios!

Únicamente estos hombres y mujeres iluminados por el Espíritu Santo, por la fe (como Simeón, Ana, José, María la Virgen...) saben interpretar las Escrituras, saben juzgar los acontecimientos con discernimiento espiritual, saben acoger como Dios quiere que sean recibidos los enviados de Dios.

Esta generación de hombres iluminados por el Espíritu no se han extinguido. Sigue en los creyentes que movidos por la fe, saben ver en los Apóstoles de Jesús y en sus sucesores, los Obispos, a los enviados del Señor, a los continuadores de la obra de Cristo en el mundo. Ellos saben descubrir en la Iglesia, carismática y jerárquica, institucional y de la caridad, visible e invisible, jurídica y misteriosa, la realísima presencia de Jesucristo vivo que salva al mundo.

A esta generación de verdaderos creyentes no les desconciertan ciertas apariencias demasiado humanas o más bien mundanas de los hombres que formamos la institución eclesial.

HACE SEIS AÑOS

Hace seis años que el pueblo, el buen pueblo de Dios en Menorca, la comunidad de los creyentes esperaba, deseaba, pedía una y otra vez al sucesor de Pedro un obispo, un sucesor de los Apóstoles que continuara en estos tiempos nuevos y difíciles el servicio apostólico que durante siglos habían ejercido en esta isla la ya larga serie de venerables predecesores.

Como el anciano Simeón erais un pueblo que esperaba «**la consolación**» que vendría por medio de un nuevo y legítimo Pastor.

Y, cuando llegué me recibisteis con un gozo indecible, ¿os acordáis? Llegué de una forma algo extraña, es verdad, pero vosotros no os fijasteis ni en la manera, nada triunfalista, de hacer la entrada, ni en mi lugar de origen, ni en la humildad de mi condición, ni en la

pobreza de mis dotes. No, vosotros, no os burlasteis de mis deficiencias, ni despreciasteis mi juventud episcopal.

No eran los ojos de la carne ni de la sangre, eran las pupilas de la fe las que contemplaban radiantes de alegría al nuevo enviado de Dios. Aclamabais y aplaudiais la persona y el mensaje inicial del que recibiais como «mensajero del Altísimo», y bendeciais a Dios porque había «amado a su pueblo».

El vacío de la sede vacante había cesado para que ocupara la cátedra episcopal un nuevo pastor.

En aquel momento teniais presente en vuestra conciencia de cristianos fieles aquellas palabras solemnes y verdaderas que resumen la teología del episcopado en el nuevo rito postconciliar de la ordenación:

«En la persona del Obispo, rodeado de sus presbíteros, está presente entre nosotros el mismo Jesucristo, Señor y Pontífice eterno. Él es quien, por medio del Obispo, anuncia el Evangelio y ofrece a los creyentes los sacramentos de la fe. Él es quien, valiéndose de la predicación y solicitud pastoral del obispo os lleva, a través del peregrinar terreno, a la felicidad eterna.»

Y recordabais en aquella ocasión las palabras de Cristo a sus apóstoles y que recoge el citado ritual:

«Quien a vosotros escucha,
a mí me escucha;
quien a vosotros desprecia
a mí me desprecia,
y quien me desprecia
desprecia al que me ha enviado.»

(Luc. 10, 16.)

LA RESPUESTA A UNAS PREGUNTAS

Hoy, a los seis años de servicio episcopal con sus luces y sus sombras, con sus misterios de gozo, de dolor y de gloria, habéis querido acompañarme de nuevo, congregados en el mismo Templo que por primera vez en la historia fue testigo mudo de aquella hermosa ceremonia de la ordenación de vuestro obispo, venidos de

todas las parroquias de la diócesis, sacerdotes, religiosos, seglares y en especial la juventud, una representación de la cual se encuentra muy cerca de mi sede, como lo está siempre de mi corazón.

Habéis venido «al encuentro del Señor» para bendecirle en este día de la solemnidad del Señor presentado en el templo y acompañado de su Madre la Virgen María, asombrada por lo que decían de su Hijo los iluminados de Dios.

¿Verdad que nuestra fiesta es una fiesta de fe y de acción de gracias a Dios y no otra cosa?

No, no hemos venido a rendir un homenaje mundano a un personaje famoso, a condecorarlo por sus méritos que no existen, a halagar a un hombre por servilismo. Esto es algo que no está nada de acuerdo con vuestra manera de ser ni con vuestra dignidad. Y además, me disgustaría, como me hace sufrir todo tipo de vedetismo en el Reino de Dios, donde sólo Cristo es el único y es el ¡Señor!

Tampoco esta es la ocasión para hacer una revisión pastoral de seis años de episcopado, ni para realizar una evaluación de aciertos o fracasos, o una constatación de servicios prestados...

Más que un pasado que ya es un poco de historia sometida al juicio de Dios, nos preocupa el presente y el futuro.

En este momento eclesial en que vivimos, en este «momento episcopal» que celebramos mi alma intuye que lleváis enroscados en vuestro corazón algunos interrogantes. ¿No es cierto que os agradecería poderme preguntar aquí y ahora sobre algunas cosas que deseáis saber y no por simple curiosidad?

Dicen que un obispo avisado ha de tener tres oídos. Uno atento para escuchar lo que le dicen. Otro para adivinar lo que no le dicen, pero le quieren decir y un tercero para intuir lo que no le quieren decir.

Algo dentro de mí me dice que hoy algunos sin palabras me estáis preguntando:

¿Es feliz el corazón de nuestro Obispo?

Os contestaré sencillamente que sí, ¡soy feliz! No sufráis por mí. Soy un obispo feliz. Lo dije en otras ocasiones ya lejanas y puedo mantenerlo.

Hoy hace seis años que el representante del Papa en España, el Sr. Nuncio, me hizo ante este altar una pregunta capaz de hacer temblar al más valiente:

¿Quieres consagrarte hasta la muerte al ministerio episcopal, que hemos heredado de los Apóstoles y que por imposición de nuestras manos te va a ser confiado con la gracia del Espíritu Santo?

Vosotros y otros, que ya murieron, fuisteis testigos de mi respuesta decidida y confiada: ¡Sí quiero!

Pues bien, si hoy, a los seis años de duro ministerio episcopal, el Papa me formulara la misma pregunta, yo le contestaría de nuevo con mi ¡sí, quiero!, pero, eso sí, algo más lúcido, más decidido, mucho más consciente del compromiso y me atrevería a suplicarle: «Si es posible, Santo Padre, déjeme continuar siendo el obispo de esta buena gente de Menorca».

Ya lo sabéis, soy feliz. Con otras palabras se lo dije hace un año al Sr. Nuncio. Mientras me hablaba del traslado de otros hermanos míos en el episcopado, yo le dije: «Sr. Nuncio, yo estoy a gusto en Menorca, quiero que lo sepa».

Es más, os puedo decir que hoy me siento más feliz que hace seis años, cuando llegué casi solo, sin conocer a casi nadie.

Ahora tengo nuevos y buenos amigos, colaboraciones sinceras, sacerdotes celosos, seculares que se responsabilizan cada vez más, un movimiento de pastoral entre la juventud que es una gran esperanza, un movimiento familiar y una catequesis en auge, una pastoral de conjunto que empieza a andar, unas religiosas abnegadas y leales y entre tan buenos amigos del clero cuento con un Vicario General que es más que un simple funcionario, o un colaborador eficaz y discreto, es ¡un buen amigo! que me ayuda con su sana independencia de criterio y su sentido profundo de Iglesia que le hace dispuesto a correr la suerte de su obispo en lo próspero y en lo adverso, ¡es mi confidente!

Pero por encima de todo yo noto como si una fuerza interna del Espíritu me sostuviera y comunicara fuerzas inéditas, para superar las luchas interiores, que las tengo. Parece que alguien me dice desde dentro «no se turbe vuestro corazón ni se acobarde» (Juan 14, 27).

Y una convicción que ya tenía antes de ser obispo y que se acrecienta ahora día a día es ésta: no soy yo el que dirigía mi acción pastoral, el que hoy guía la Iglesia de Menorca, sino Otro, es Jesús.

Adivino también que si pudierais me preguntariais ahora:

¿Puede decirnos en estos momentos cuáles son sus tres grandes ilusiones, sus deseos más fuertes?

Os lo voy a decir también porque me siento como en familia y en un clima propicio para las confidencias:

1. Me gustaría ser un hombre de esperanza. Como Simeón, no un hombre que habla muy bien de la esperanza, sino un hombre que sabe vivirla, que sabe esperar contra toda esperanza, que sabe ser la esperanza de su pueblo.

Yo estoy convencido que un pequeño gesto de esperanza vale más que cien teólogos que saben disertar magistralmente sobre el tema. Lo mismo que un gesto de caridad insignificante vale más que una enciclopedia sobre el amor. Y que un acto de libertad puede más que miles de discursos liberadores.

¿Llegaré a ser un obispo que contagia la esperanza?

2. Otro deseo fuerte es éste: que nuestras relaciones intraeclesiales no sean solamente buenas relaciones, de estricta obediencia pasiva, de cumplimiento frío, relaciones protocolarias o simplemente jurídicas. Pienso en unas relaciones cada vez más cordiales, impregnadas de confianza mutua, sin perjuicios contra la autoridad, sin reivindicaciones, sin autoritarismos, nada evangélicos, muy lejos del espíritu de lucha de clases, donde se enfrentan siempre la base y la ¡«cúspide!».

Relaciones de amor, de amistad, de familia de Dios, de comunión eclesial, de reconciliación constante, que nos llenen del gozo de trabajar y sufrir juntos en favor del mismo Reino de Dios.

3. Deseo que no me dejéis sin la ayuda indispensable de sacerdotes y diáconos colaboradores nuevos. Quiero decir que experimento fuertemente la necesidad de sacerdotes para ir cubriendo los puestos vacíos por causa de la jubilación, el fallecimiento o por otros motivos que se presenten, pero más que nada necesito una

nueva generación de sacerdotes y diáconos que vivan el misterio de la Iglesia jubilosamente y con todas sus consecuencias.

Yo os pido, os suplico, os imploro que todos: el clero, las vírgenes, las familias, los jóvenes militantes, oréis, os esforcéis conmigo para crear un clima favorable a las vocaciones de especial consagración, ¿me obedeceréis?

Y ahora me parece oír la pregunta de otros:

¿Espera algo de nosotros nuestro obispo y qué espera?

Mirad, yo quiero y espero que no descarguéis toda la responsabilidad sobre un solo hombre. ¡Sería abrumador!

Necesito que me ayudéis y que me ayudéis a cumplir las promesas que, contando con vosotros, con todos vosotros, yo hice el día de mi ordenación. Me comprometí, ¿lo recordáis?

— A anunciar con fidelidad y constancia el Evangelio de Jesucristo.

— A conservar íntegro y puro el depósito de la fe, tal como fue recibido de los Apóstoles y conservado en la Iglesia siempre y en todo lugar.

— A edificar la Iglesia, Cuerpo de Cristo, y permanecer en unidad con el orden de los obispos, bajo la autoridad del sucesor de Pedro.

— A obedecer fielmente al sucesor de Pedro. ¿Me dejaréis solo en mi obediencia amorosa al Papa?

— A cuidar con amor de padre y ayudado de los presbíteros y diáconos del Pueblo Santo de Dios y dirigirlo por el camino de la Salvación.

— A ser bondadoso y comprensivo con los inmigrantes y los pobres, con todos los necesitados.

— A buscar como buen Pastor las ovejas dispersas y conducir las al aprisco del Señor.

¡No para dominarlas, sino para salvarlas!

— A perseverar en la oración a Dios Padre Todopoderoso y ejercer el Sumo Sacerdocio con fidelidad.

¡Exigidme que sea un hombre de oración, un contemplativo en la acción!

Y finalmente puede ser que en alguno quede flotando la pregunta:

¿Qué es lo que más le interesa a nuestro Obispo?

No es vuestro dinero. ¡Dios me libre!

Ni vuestros bienes materiales, aunque se necesitan algunos para nuestra acción pastoral.

Ni vuestros aplausos.

Ni vuestros homenajes...

Os lo digo ante Dios con el corazón en la mano: no busco ni persigo nada más que tres cosas, que son mis tres grandes amores: JESUCRISTO, LA IGLESIA y EL HOMBRE.

En síntesis: Jesucristo en la Iglesia salvando al hombre, salvando al mundo.

Esto es sencillamente lo que hoy os quería decir.

Oremos ahora un rato en silencio, después juntos en la plegaria de los fieles, antes de iniciar la gran acción de gracias: la Eucaristía.

+ Miguel, Obispo de Menorca

CONSELL PRESBITERAL

MENORCA

Ciudadella, a 15 de gener de 1975.

Comença la sessió amb la lectura bíblica, 1 Tim 6, 1-10, seguida d'una breu pregària.

A continuació es dóna lectura a l'acta de la darrera reunió.

Revisió de l'acta anterior

Es fa constatar la manca d'informació sobre la destinació, la marxa i el rendiment dels locals de l'Església.

A Maó, així com són suficients els llocs de culte i pregària (esglésies) i fins de dimensions massa extenses, fan falta llocs de reunió, locals que afavoreixin el que la gent es pugui trobar.

Es pren l'acord de redactar un avantprojecte sobre els criteris a seguir davant la possibilitat de que els locals de l'Església siguin utilitzats per persones o grups confessionals o no confessionals. S'encarreguen de la redacció de dit avantprojecte En Rafel Oléo i En Joan Febrer.

Els criteris, en principi, han de ser molt oberts, amples i clars. Encara que açò comporti el risc de que es digui que l'Església fa política.

Aquest avantprojecte haurà de revisar-se a les reunions dels respectius Arxiprestats, fent-se esmenes que es creguin necessàries; posteriorment, es farà la redacció definitiva.

ORDRE DEL DIA

Suggeriments per una revisió de l'economia diocesana

En primer lloc s'ha de dir que van ser molt pobres les aportacions dels grups de zona.

Una vegada més es veu que el tema de l'economia no és gens simple, sinó ben difícil i complicat.

Si amb molt poques paraules haguéssim d'expressar per on va anar la discussió serien aquestes:

a) Es veuen els avantatges de la caixa de compensació i la conveniència de mantenir-la, donant molta importància a l'opció personal per la pobresa evangèlica. Açò fa pensar en la necessitat de continuar amb el criteri de la voluntarietat en les aportacions, respectant així la llibertat de cada ú.

b) Necessitat d'una informació àmplia, detallada i clara sobre l'economia de cada església, de cada parròquia i de la cúria.

c) S'insisteix molt en la conveniència de que duguin l'administració econòmica els seglars.

Altres suggeriments:

- conveniència de que els qui s'han d'ordenar hagin après un ofici;
- possibilitat i oportunitat del treball dels capellans;
- que la nòmina mensual sigui d'unes 12.000 ptes.

Informació

- Aquest any la missa crismal tindrà lloc a la parròquia de Santa Eulàlia d'Alaior.
- Les proclames matrimoniales no es dispensaran si no és per causa greu.
- Seria convenient que es revisés el sou de les persones que fan un servei retribuït a l'Església.
- S'està organitzant una oficina de l'Església a fi d'unificar els serveis informatius.
- A la parròquia de Sant Francesc, de Ciutadella, des del 20 al 26 de gener se celebrarà una setmana de reflexió parroquial, que serà dirigida per Mn. Joan Alemany, rector de Sant Ildefons, de Barcelona. Mn. Joan Alemany es reunirà amb els capellans a Ciutadella i a Maó.

La pròxima reunió serà a Ca'l Bisbe, començarà a les 10 del matí fins a mitjan capvespre, el dimecres, dia 26 de febrer.

ORDRE DEL DIA

Elaboració d'un qüestionari per la reunió de la pastoral parroquial amb motiu de la pròxima Visita Pastoral del Bisbe.

El Secretari,
Jaume Vidal Pelegrí

INFORMACIO DIOCESANA

ACTIVIDADES DEL SEÑOR OBISPO

ENERO

8. Recibe a un grupo de feligreses de San Esteban.
10. Reunión con la Junta Diocesana de Acción Católica.
11. Misa y asamblea parroquial en San Esteban.
12. Reunión Junta «Amics d'El Toro».
Por la tarde, celebra misa dominical en la parroquia de San Cristóbal.
13. Audiencias en Mahón.
Preside la reunión de la Junta Diocesana de Cáritas.
15. Consejo de Presbiterio.
17. San Antonio, Patrón de Menorca: Misa en la Catedral y procesión.
18. En Mahón, reunión de profesores de E.G.B., segunda etapa.
19. Celebra la misa dominical en el Santuario de María Auxiliadora.
Asiste a la reunión de matrimonios en el Seminario.
20. Audiencias en Mahón. Visita enfermos. Visita Concepcionistas.
24. Misa con los Padres Salesianos.
Reunión sacerdotes de Ciudadela en el Seminario.
25. Misa para la juventud en Ferrerías.
26. Celebra la Eucaristía en la parroquia de San Francisco, de Ciudadela. Clausura semana de renovación parroquial.
Asamblea plenaria «Amics d'El Toro».
29. Se reúne con la Junta Diocesana de Economía y con un grupo de responsables del Escultismo.
31. Celebra misa en la Escuela Sindical con motivo de su patrón.
Asamblea plenaria del Movimiento Scout Católico.

FEBRERO

1. Recibe un grupo de alumnos del Colegio San Francisco, de Ferrerías.
2. Sexto aniversario de la Ordenación Episcopal. Misa concelebrada en la Catedral.
3. Audiencias en Mahón.
6. Reunión Junta Cooperativa Viviendas Monte El Toro.
7. Reunión con la Comisión Diocesana de Liturgia y Año Santo.
8. Asiste a una Misa en la Catedral.
9. Preside la celebración comunitaria dentro de la misa de la Unción de los Enfermos.
Por la tarde, retiro espiritual a las Hnas. Franciscanas con motivo del Año Santo.
10. Audiencias en Mahón.
Reunión de Matrimonios.
Visita al Diario «Menorca».

SEMANA DE JUVENTUD EN FERRERIAS

Del 20 al 25 de enero, como ya estaba anunciado, ha tenido lugar la Semana de Juventud.

Hay dos formas de imaginar el tiempo, la vida: como una rueda, siempre igual, repitiendo lo mismo, lunes, martes, miércoles —monotonía, cansancio, aburrimiento—, sin esperar ninguna variación. Todo igual. Desánimo. No hay que empeñarse en nada. Todo sigue como siempre.

Pero podemos vivir de otra forma: con ilusión, con los ojos muy abiertos, esperando descubrir algo nuevo, atentos a la ocasión de volver a empezar...

El objetivo esencial de dicha semana ha sido la educación integral —humana y cristiana— de la juventud, del joven que piensa y que pensando ha perdido la certidumbre de la Verdad, del joven que trabaja, y trabajando se ha dado cuenta de haberse extravertido en tal grado que no realiza ya suficientemente un coloquio personal consigo mismo, del joven que goza y se divierte, disfrutando tanto de los medios excitantes de una gozosa experiencia propia que se siente en seguida aburrido y desilusionado de ella.

Es necesario rehacer el hombre desde dentro. Hacia esta meta se ha dirigido la Semana de la Juventud, por eso mismo se ha referido a las situaciones y vivencias más cercanas y propias de la juventud —música, cine, amor, sociedad, diversión, maduración humana, Dios...— para iluminarlas, para descubrir en ellas todo lo bello y nuevo que encierran, para empezar de nuevo, eso es lo que importa.

Los jóvenes hemos celebrado una semana de la juventud. ¿Estrenaremos ánimos también?

Jaime Vidal Pelegrí

MOVIMIENTO SCOUT CATOLICO DE MENORCA

El día 31 de enero, a las 21 horas, y con la asistencia del Obispo y del Vicepresidente del Consejo Nacional del Escultismo Católico, tuvo lugar en la OAR de Ciudadela la primera asamblea Scout con la finalidad de la presentación y aceptación de los Estatutos, así como de la elección del Comisariado Diocesano de Escultismo; siendo el resultado de las votaciones el siguiente: Comisario diocesano don Miguel Sintés; Secretario, Francisco Gorriás; Tesorero, Francisco Barber; Encargado de formación de Jefes, Rosario Gener; quedó para fecha oportuna la designación de Consiliario diocesano. La Asamblea se desarrolló con gran inquietud por parte de los asistentes debido a los problemas que se plantearon. Se espera que con unos Estatutos aprobados y un Comisariado formado, el Escultismo en Menorca vaya desarrollándose de una manera progresiva.

VI ANIVERSARIO DE LA CONSAGRACION DEL OBISPO

Rodeado de una nutrida representación del clero diocesano y de una gran afluencia de fieles, con participación de varias comunidades de la isla, que colmaba la amplia nave, capillas y hasta el coro, el señor Obispo presidió, el día 2 de febrero, fiesta de la Candelaria, en la Catedral, la celebración eucarística y la bendición de velas. Coincidió la fecha, día por día, con el VI aniversario de la consagración episcopal de don Miguel Moncadas; y la comunidad de creyentes de Menorca quiso unirse a su Pastor para dar gracias a Dios por esos seis años de régimen pastoral en un momento tan crucial y difícil de la vida de la Iglesia.

La participación activa de todos los concurrentes, las palabras cálidas de la homilía, la unión en la plegaria y, sobre todo, la participación en la eucaristía, expresaban la comunicación íntima, sincera, que unía a todos —Pueblo de Dios— en una realidad eclesial. Realidad eclesial que debe patentarse en una cooperación generosa y constante de todos, secundando los esfuerzos del Pastor que la Providencia nos ha deparado.

CELEBRACION COMUNITARIA DE LA UNCION DE ENFERMOS

Una numerosa concurrencia de fieles que llenaba la Catedral quiso acompañar a los 35 ancianos y enfermos de la comunidad diocesana que, el día 9 de febrero, recibieron el sacramento de la Unción de Enfermos.

Diez sacerdotes concelebraron con el señor Obispo; uno de los cuales, el Rvdo. don Juan Pons Carreras, de Alayor, recibió también el sacramento.

El acto significó una verdadera comunión fraterna con el dolor de unos miembros de la comunidad, debilitados por el paso de los años o menguados en sus fuerzas por la enfermedad.

El Prelado don Miguel Moncadas explicó en la homilía el misterio del dolor humano, su concepto y su fecundidad cristiana, y el porqué, según el nuevo Ritual, de la Unción de los enfermos, que implica una nueva mentalidad acerca de este sacramento.

Los ancianos y enfermos fueron caritativamente atendidos por familiares, espontáneos que se ofrecieron a prestarles ayuda y miembros de la Cruz Roja Española. Varias personas también pusieron sus coches a su disposición para su traslado a la Catedral.

Fue un emotivo acto de verdadera fraternidad cristiana, en que se hacía patente el concepto paulino del Cuerpo Místico, cuyos miembros sanos ayudaban a los necesitados, y éstos, a su vez, vitalizaban a los demás con el testimonio de su fe y su esperanza. Recibieron el sacramento personas de todos los estamentos sociales, hombres, mujeres, ancianos y enfermos sin haber llegado a la vejez, un matrimonio, una religiosa, etc.

En la Catedral la fe iluminó el dolor y la caridad entonó la debilidad humana.

MISA CUARESMA RADIADA

Durante toda la cuaresma se celebra en la iglesia del Santo Cristo, de Ciudadela, una misa con homilía, a las 7.30 de la tarde, que se radia a toda Menorca por la emisora de Radio Popular.

SERVICIO DIOCESANO DE INFORMACION RELIGIOSA

Se ha constituido un servicio diocesano de información religiosa para noticiar a los distintos medios de comunicación social insulares y a algunos nacionales las principales efemérides acontecidas en la diócesis. A este fin se han nombrado unos corresponsales en cada pueblo de la isla que comunicarán información a la oficina central.

VISITA PASTORAL A FERRERIES

Des del dia 16 al 23 de febrer, el Bisbe va fer la visita Pastoral a la parròquia de Ferreries. Degut a la dificultat de fer-ne un resum i a l'interès que pot tenir la programació d'aquesta visita pastoral oferim tota la programació:

Diumenge, 16

9.30: Missa.

11.15: Missa: a continuació, trobada amb els pagesos.

4.30: Recés amb els matrimonis dels Equips de la Mare de Déu.

8.30: Trobada amb l'Ajuntament.

Dilluns, 17

9.30: Visita a les Escoles Nacionals.

(de capvespre) Visita als malalts.

7.30: Trobada amb la Junta dels Pares de Família i amb la Directiva del Col·legi.

9.00: Predicació Quaresmal.

Dimarts, 18

- 9.30: Visita a les Escoles Parroquials.
- 12.00: Trobada amb tots els mestres d'escola.
(de capvespre) Visita als malalts.
- 7.30: Trobada amb els adolescents de Catequesi de post-confirmació i amb els grups de joves.

Dimecres, 19

- 10.00: Missa al Cementiri.
- 11.00: Visita a les religioses Franciscanes.
(de capvespre) Visita als malalts.
Visita a les Religioses Dominiques.
- 7.30: Trobada amb tots els catequistes.
- 9.30: Predicació Quaresmal.

Dijous, 20

- 10.00: Visites particulars.
- 12.00: Eucaristia amb les Religioses i els Capellans.
- 4.00: Trobada amb les «Maries del Sagrari».
- 5.00: Visites particulars.
- 7.30: Comencen les Jornades d'Espiritualitat.
- 9.00: Predicació Quaresmal.

Divendres, 21

- Jornades d'Espiritualitat (tot el dia).
- 9 del vespre: Predicació Quaresmal.

Dissabte, 22

- Jornades d'Espiritualitat (tot el dia).

Diumenge, 23

- 9.30 del matí: Celebració de l'Eucaristia.
- Jornades d'Espiritualitat.
- N. B.: Les Jornades d'Espiritualitat i la Predicació Quaresmal seran fetes pel Sr. Bisbe.

CATEQUESIS BIBLICA PARA RELIGIOSAS

Ya hace varias semanas que, religiosas pertenecientes a las distintas congregaciones que tienen casa en Ciudadela, se reúnen para un estudio y profundización de la Biblia. Estas sesiones semanales —que tienen lugar en domingo, de 4 a 6— se realizan a través de una charla sobre un tema concreto, después del cual se inicia un diálogo en torno al mismo. Cuida de esta catequesis bíblica el Delegado Diocesano de Religiosas, don Rafael María Oléo. Tenemos noticia del trabajo que está llevando a cabo esta Delegación Diocesana a través de la hoja informativa que nos remite y que agradecemos de verdad.

REUNION DE DIRECTORES DE COLEGIOS DE LA IGLESIA

El día 1 de marzo, a las 10 de la mañana, se reunieron, en el Seminario Diocesano, los Directores de los Colegios de la Iglesia de Menorca para tener un cambio de impresiones sobre lo tratado en la V Asamblea de Pastoral Educativa celebrada en Madrid los días 5, 6 y 7 de febrero, organizada por la Comisión Episcopal de Enseñanza, a la que asistió el Secretario de la Delegación Diocesana de Menorca, don Pedro Melis. Juntamente con los Vicarios Episcopales y los Delegados Diocesanos de enseñanza se reunieron un número importante de religiosos y religiosas para reflexionar conjuntamente sobre el sentido del Área de Formación religiosa en los colegios nacionales y privados y sobre la vigencia actual de los colegios de la Iglesia. Al mismo tiempo se estudió la problemática que presenta esta área en el Bachillerato Unificado Polivalente (BUP), en las Escuelas Universitarias de Formación del Profesorado y en el campo universitario en general. Asimismo se trató de las Escuelas de Formación Profesional de primer grado, que empezarán con carácter obligatorio a partir del próximo curso y de la toma de conciencia por parte de la Iglesia del problema que representa para España la existencia del millón y medio de subnormales.

CASAL D'EL TORO: CASA D'EXERCICIS

Des de mitjan mes de gener, la Casa d'Exercicis té les seves portes obertes a tot tipus d'activitats de profundització en la fe, de convivència, recés, etc. Han participat en diverses trobades: grup de joves de Maó (17-19 de gener), recés de la comunitat dels salesians de Ciutadella (24-25 de gener), curset de preparació per a caps d'escultisme de Ciutadella (7-9 de febrer), exercicis espirituals per als alumnes de cinquè i sisè de batxillerat de la Companyia de Maria i del Col·legi Salesià (12-15 de febrer), trobada d'allots i allotes de sisè de batxillerat de l'Institut de Maó (22-23 de febrer), grup d'antigues alumnes del Col·legi Virgen de Monte-Toro, de Ciutadella (28 de febrer-2 de març). Hi ha varies trobades programades fins la setmana santa.

ELS GRUPS DE JOVES DE CIUTADELLA PREPAREN LA PASQUA

Els diferents grups de joves de Ciutadella han organitzat uns moments de trobada durant la Quaresma a fi de profunditzar en el sentit de la fe i així preparar junts la gran festa de Pasqua. Aquests moments de trobada tenen lloc en dies d'entre setmana, des de les 8.30 fins les 10 del vespre.

A més del tema de reflexió que exposen diverses persones, es dediquen uns moments a la pregària comunitària i al diàleg obert. Al final de cada tema de reflexió s'exposen alguns interrogants a fi de que la reflexió es pugui continuar en els diferents grups que ja es solen reunir cada setmana a la catequesi o altres tipus de reunió.

El programa és el següent:

— Dijous, dia 27 de febrer, a les 8.30, en el SEMINARI.

GRUPS D'AMISTAT I VIVENCIA DE LA FE

— Dimecres, dia 5 de març, a les 8.30, en els SALESIANS.

PREGARIA I ACCIO

— Divendres, dia 14 de març, a les 8.30, a SANT ESTEVE.

EL PECAT: UNA TRAMPA A LA VIDA

— Divendres, dia 21 de març, a les 8.30, a l'OAR.

PASQUA I ALLIBERAMENT

S'anúncia també que la pròxima trobada de joves es farà dins la setmana santa i s'anirà preparant a partir d'aquests moments de trobada.

UNA EDICION DEL EVANGELIO PREPARADA ESPECIALMENTE PARA LOS ANCIANOS

El periodista padre José A. Martínez Puche, dominico, ha preparado la edición del Evangelio en letra grande, con destino a las personas de edad, que hasta ahora encontraban dificultad para leer el Evangelio por estar impreso generalmente en letra pequeña.

La edición contiene el Evangelio concordado, según la versión del Secretariado Nacional de Liturgia, dividido en 366 apartados (uno para cada día del año), con una breve reflexión diaria del padre Martínez Puche.

Consta de 500 páginas; está impreso a dos tintas, en un cuerpo de letra 12-14, bellamente encuadernado. Patrocina la edición la Confederación Española de Cajas de Ahorro.

El «Evangelio para nuestros mayores» fue presentado el día 15 de noviembre en Barcelona, dentro del marco de la exposición «La Tercera Edad», organizada en el Palacio de la Virreina por la Asociación de Amigos de los Ancianos. Bajo la presidencia de monseñor Daumal, hizo la presentación mosén Joaquín M.^o Martínez-Roura, Director de «Hoja Dominical», publicación que lanzó hace unos años la sugerencia que ahora ha sido realizada por el padre Martínez-Puche.

Pedidos al autor: C/ Albareda, 9. Gerona. Tel. (972) 20 02 54.